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 باسمه تعالی

 

 

 

از  .شاد  انجاا  مای   نفوذ از طریقدر مذاب آلیاژی توزیع عنصر  وبود تمرین ششم را در نظر بگیرید؛ سرد کردن غیرتعادلی 

باه دسات   در مرحله پایستگی  (xدر هر فاصله مشخص از فصل مشترک )را ( CLنفوذ در جامد صرف نظر کردیم و غلظت مذاب )

 )هر دو ثابت(، در مرحله پایستگی:   m 0 >و  k 1 >با فرض  C0فازی با ترکیب  برای یک آلیاژ دوجزئی تک آوردیم.

  از فصل مشترک جامد/مذاب ) xدر فاصله  آلیاژ تعادلی نقطه ذوبثابت کنید که  :تمرین هشتم
 کند: از این رابطه پیروی می ( 

  
        (

   

 
) [     ( 

  

 
)] 

 سرعت پیشروی فصل مشترک است. Rو  در مذاب ضریب نفوذ D دما در فصل مشترک، *T آن که در

 =و      C0 =توجه: در مرحله پایستگی، غلظت جامد در فصل مشترک برابر ترکیب اولیه مذاب است )
  

 
    .) 

همیشه مثبت باشد. بنابراین اگار در مقاا ت و کتاب قادیمی و      m(k-1)گیریم که  ای در نظر می را به گونه mتوجه: قرارداد کردیم 

 جدید تفاوتی مشاهده کردید، این موضوع را در نظر داشته باشید.

 دانیم که: از تمرین اول می: راهنمایی

   
     
  
     

 
  
    
      

 

 است. C0با ترکیب  آلیاژ تعادلی نقطه ذوب TLکه در آن 

 تبریدهای جنبشی و فشاری صرف نظر کنید. کنید فصل مشترک صاف است. همچنین از تحتتوجه: فرض 

کند. پا  دماای    تغییر می Gصورت خطی و با شیب  در جلوی فصل مشترک به( T)فرض کنیم که دمای واقعی مذاب  :تمرین نهم

  دست آورد. توان از رابطه ذیل به واقعی هر نقطه را می

        

ناحیاه   شاود.  تبریاد ایجااد مای    تر باشد، در جلوی فصل مشاترک تحات   از حدی کم( Gشیب حرارتی ) دهد که اگر میشکل نشان 

نامند. این ناحیه حد فاصل باین دماای واقعای و نقطاه ذوب را در هار نقطاه نشاان         هاشورخورده را ناحیه تحت تبرید ترکیبی می

 تر از دمای توده مذاب بیاید، رده است تا دمای فصل مشترک به پاییندهد. در واقع تغییر غلظت در جلوی فصل مشترک کمک ک می

تاری پایادار بااقی بماناد. در اینجاا اگار شایب         تواند تا دمای پایین مذاب می تر است ون غلظت در فصل مشترک بیشچ عبارتی به



 آبادی انجماد فلزات، مسعود فکوری حسن                    فصل مشترک جلویایجادشده تحت تبرید ترکیبی : و نهم ن هشتمتمری

 

تبریاد باا فاصاله گرفتاه از      ، تحت(G < 0) باشیم ، کل مذاب تحت تبرید است. اگر شیب منفی داشته(G = 0) باشیم حرارتی نداشته

 (.G1( یا خیر )G2تبرید ایجاد شود ) است، بسته به مقدار آن ممکن است تحت G > 0 اما هنگامی کهشود.  تر می فصل مشترک بیش

 مرزی هستیم. Gدر این تمرین به دنبال 

 

 :خواهد داشتوجود تبرید ترکیبی  د هرگاه رابطه زیر برقرار باشد، تحتثابت کنی

    
 

 

   (   )

 
 

 ΔTC( را باا  C0، نقطه ذوب تعادلی آلیاژ باا ترکیاب   TL = Teدمای تعادل ) مذاب نسبت به نقطه ذوبِ تغییر در میزان: آموزشی نکته

. اما بسته به پروفیال حرارتای   فصل مشترک به عقب برنگرددتبرید نیاز داریم تا  دهد که چقدر تحت نشان می ΔTCاین  نشان دادیم.

هماان ناحیاه   تبریاد ترکیبای،    در ماورد تحات  آید که  مشترک به وجود می تبرید در جلوی فصل کنیم، مقداری تحت ایجاد می ماکه 

در  .اشتباه نگیریاد  «ایجادشده‌تبرید‌ترکیبیِ‌تحت» را با «موردنیاز‌تبرید‌ترکیبیِ‌تحت» باشید که توجه داشتهلذا  هاشورخورده است.

تبریاد ترکیبای    در واقاع تحات   است، اماا ناحیاه هاشاورخورده    TLو  *T( برابر با اختلاف ΔTCتبرید ترکیبی موردنیاز ) ینجا، تحتا

 دهد. ایجادشده را نشان می


